

## 鹽水瘋炮 ■ 文\欣茹 圖\NICK

瀛苑副刊

如果在夜晚的天空中，突然綻放出五彩繽紛的煙花，而此時你總會忍不住得仰起頭並張開大嘴，冒著口水就要滴出來的危險，然後無意識不停大叫「哇.....好美喔」，我想，或許這輩子你最不應該錯過的事情，就是到台南鹽水鎮去「瘋」蜂炮！

鹽水蜂炮的歷史已經有二百年之久，每逢元宵節，鹽水鎮就會展開神轎沿街遶境，接受蜂炮洗禮的活動，除了蜂仔炮之外，當地還會整晚定點施放煙火。至於鹽水為什麼要在元宵節燃放蜂炮呢根據姑娘我的明查暗訪，發現傳說有三，包括在清朝初年時，反清復明志士利用響亮爆竹聲，喚醒同志團結，而後成為習俗。另有相傳當年嘉慶君遊台灣，元宵夜時路經鹽水，人民燃燒鞭炮歡迎皇帝，代代相傳後當地人就以放炮來慶元宵。可信度最高的是第三個傳說，依照招待我們一票人白吃白喝的鹽水朋友的說法，燃燒鞭炮是為了嚇走瘟神。相傳在鄭成功登陸台南後，鹽水港因而日益繁榮發達，不料卻發生瘟疫的大流行，當時百姓期待利用爆竹的威力嚇走瘟神，所以在元宵夜燃放鞭炮，後來果然抑制瘟疫疫情。鹽水人為了感謝神明並祈求平安，此項習俗開始世代沿襲，演變至今成為盛名遠播的民俗活動。

元宵節當日，鹽水鎮彷彿進行小型嘉年華會，小小鎮內湧入了數萬人同歡。就像我們這群分不清蔥跟蒜長相的都市小孩一樣，到鹽水湊熱鬧的外地人都很好辨認，只要手中拎頂安全帽，不斷東張西望、一臉期待又怕受傷害的表情，九成九不是當地人。事實上，每年的元宵節慶都為鹽水鎮帶來不少商機，在街坊小巷中到處都是當地居民在家門前隨意擺張桌子就作起生意的臨時攤販，販賣著口罩、手套、毛巾、安全帽或是冷飲、小吃之類。最有趣的是，在夜市裡，隨處可見臨時製作的大字報上寫著「無敵炮衣，一百元有找」，耳邊也不斷聽到標準台灣國語「小賊（姐），看轟（蜂）炮要小心，買偶的『戰甲』就給他沒問題的啦」，看著地攤上一堆堆的衣服，聽著老闆們又是炮衣、戰甲的叫賣，讓我們這票人是又好笑，心中卻也想著蜂炮威力不斷發毛。

幸運得很，在鹽水朋友招待下，我們一票人（當地習俗規定，正值生理期女性不可接近炮城，以防褻瀆神明），可以進入當地人家中，一窺蜂炮製作過程。「炮城」形如其名，製作方法非常巧妙。首先用木板釘成城堡狀，再將成千上萬的蜂炮插入，然後把炮蕊仔細連接起來。根據鹽水人說法，「炮城」內的蜂炮除了沖天炮外，還有加上

「火獅」、「火鳥」、「連對蜂炮」等各式各樣的炮竹。有錢人家還會製作複雜而有「派頭」炮城，從蜂巢中傾而盡出，不只蜂炮，之後還有向上發射的特殊煙火。基本上，炮城價格從數萬至百萬元不等。我們這位地頭蛇朋友還得意的說，幾乎每個鹽水人都會製作蜂炮，也愛玩蜂炮。他那件從小穿到大，已被蜂炮炸得坑坑洞洞的「戰甲」，可是要傳給兒子，準備當成傳家寶呢！

嚴格來說，鹽水蜂炮遶境日期應為兩天兩夜，範圍共達十五公里。元月十四日先進行蜂炮試射，元宵節當日則是最主要的活動。除了鹽水鎮的武廟耗資數百萬製作的神轎之外，各地神轎、陣頭也會共襄盛舉。當晚六時，重頭好戲上場，神轎遶境隊伍分成兩路由武廟出發，分別沿鎮內主要街道開始「犁轎」，此時鹽水地方的居民將會把自製或購買的綁著成千上萬沖天炮的「炮城」推出家門，負責「犁轎」的勇士們，必須立刻衝到炮城前，不停跳著、搖晃著神轎，等待炮城點然後，就開始「享受」蜂炮萬箭齊發的威力，在火光與爆炸聲中接受洗禮，以求神明護佑。

此時，除了可以見到如同蜜蜂傾巢而出、滿天飛舞，不斷向人攻擊的蜂炮外，還能見到數千人同時戴著安全帽，身著各式各樣戰甲，就像被媽媽揍得滿地打轉亂蹦亂跳的小孩一樣，著魔似的在原地瘋狂得跳動著，現場畫面真是滑稽至極，全世界大概只有在鹽水可以看到人山人海、萬頭攢動，這「萬頭」還是一顆顆帶著安全帽的頭，一堆愛玩又被炮炸得哀哀叫的頭，實在是蜂炮美景之外的另一世界奇觀。

就在這當口，玩過鹽水蜂炮的人就會知道，飛蛾為啥總是傻不隆冬的向火光撲去。雖然蜂炮威力驚人，即使我已身著全套牛仔裝、也穿上長至腳踝的雨衣，還很努力的一直跳，仍是不斷被蜂炮螫傷。雖然衣物、雨衣全無破損，還是被炸得很慘，輕則黑青，嚴重的就會紅腫起水泡。可是，就像會上癮似的，我們總一次又一次、一步又一步往下個炮城前進，一邊發出比恐怖片中更淒厲的尖叫聲，一邊不停得跳呀跳呀跳呀。

每當炮城點燃後，蜂巢中成千上萬的蜂炮，就像鍍上純金般的箭，閃耀著光芒，閃耀著混合著火紅、金黃令人迷眩的光芒，以著雷霆萬鈞之勢向眼前疾飛而來，彷彿炮城中真有難以計數的天兵神將，展現神力將萬箭齊發。這可不是3D特效，而是一支支火箭，連珠發射成了道道光芒，貨真價實的從眼前、耳際呼嘯而過。突然間懂得蚊子看到滅蚊燈的心情了，牠們總會情不自禁衝進燈去，然後「ㄉㄚ」一聲就玩完；而我，因為看到無法言喻的美麗，而丟掉的三魂七魄，則是在「ㄅㄨ」的一聲，在被蜂炮射到的瞬間，痛得把魂魄都找了回來，不過至少只是痛，可比蚊子幸運多了，不是

嗎？

沒錯，坐火車坐到屁股痛，千里迢迢跑到鳥不生蛋、烏龜不上岸的小鎮，就是為了讓炮炸得呼天搶地、慘叫連連，是有點「瘋」了；當戴著口罩、套著手套，接著在脖子繞上圍巾，再穿上連身雨衣，最後戴上全罩式的安全帽，卻不是準備騎車出門，也不打算搶銀行，而是花掉整晚的時間在大街上亂闖亂逛，這「瘋」可更嚴重。但是，只要你曾經到過整晚燃放蜂炮，彷彿沒有王法的戰地——鹽水小鎮，目睹力道強勁的蜂炮及燦爛奪目的煙火，將夜空點綴得光彩亮麗，宛如狂歡的不夜城；只要你曾經體驗過摻雜著恐懼、刺激與快感的複雜情緒，因為無法形容的美麗而震撼，你將永遠為鹽水蜂炮「瘋狂」得無可救藥。

